



شعبہ
تعمیر و ترقی
دارالعلوم ندوۃ العلماء
لاہور

تعمیر حیات

ہر ربیع الثانی ۱۳۹۰ھ مطابق ۱۰ جون ۱۹۷۰ء

امدنیہ سید محمد حسینی

معارف سید محمد حسینی ندوی

چند سالہ ائمہ رویہ قیمت ۱۰ روپے ۲۵ پیسے

Regd No. L 1981

FORTNIGHTLY

Phone 22948

TAMEER - E - HAYAT

Darululoom Nadwatul Ulama, Lucknow. (India)

مکتبہ دارالعلوم کی دوسری مطبوعات

تذکرہ

حضرت مولانا افضل رحمن آبادی

از مولانا ابوالحسن علی حسینی ندوی

چودھویں صدی ہجری کے مشہور و مقبول بزرگ و عالم، اویس زمانہ حضرت مولانا افضل رحمن خج مراد آبادی کی سوانح حیات، حالات، ارشادات و ملفوظات، جو دل پر اثر کئے بغیر نہیں رہتے اور صاف معلوم ہوتا ہے کہ تصوف، شریعت سے علیحدہ کوئی چیز نہیں بلکہ عین شریعت کی روح ہے، وہ حضرات جو درد و محبت کے جویا اور یقین کے طالب ہیں ان کیلئے یہ کتاب بیش قیمت تحفہ ہے۔

قیمت Rs 3

معلمہ النساء

از مولانا عبدالحق صاحب ندوی و مولانا محمد رفیع صاحب ندوی
انشاء تمام زندہ زبانوں کا اہم عنصر ہے۔ موجودہ جمہوری دور اور سماجی و تعلیمی زندگی نے اس کی اہمیت کو مزید روشن کر دیا ہے۔ دعوتِ اہلسنت کے تقاضوں، ملکوں اور قوموں کے ارتباط و تعلق نے اس کو صورتِ اجتماعی و ادبی لگا دیا ہے جس کی اہمیت بھی ہمیشہ ہی رہے گی۔ چنانچہ دارالعلوم ندوۃ العلماء نے وقت کی اس اہم ضرورت کو برقرار رکھنے کے لیے اس کے ایک ایسے سلسلے کی ترتیب دی ہے جو عربی مدارس کے ساتھ ہی پوری دنیا کی مدارس میں لایف ٹائم جاری رہے اور عربی مدارس میں لایف ٹائم جاری رہے۔
کاغذ کی قیمت و طباعت میاں صاحبان مولانا عبدالعزیز ندوی، قیمت ۱۹۷۵
حصہ دوم (۰۰۰۰) ۲۱۶۲
حصہ سوم (مولانا محمد رفیع ندوی) ۲۱۵۰

مسئلہ ختم نبوت - علم عقل کی روشنی میں

تالیف: مولانا عبدالحق صاحب ندوی، استاذ دارالعلوم ندوۃ العلماء
اس کتاب میں مسئلہ ختم نبوت کی تحقیقی و عقلی بنا پر ثابت کیا گیا اور عقیدہ ختم نبوت کی اہمیت اور ضرورت کو عقلی و علمی دلائل سے واضح کیا گیا ہے، ہر صاحب عقل سلیم اس کتاب کے مطالعہ کے بعد ختم نبوت کا قائل ہو جائیگا، قادیانیت کے طلسم میں گرفتار اور عقیدہ ختم نبوت میں شک شہد کر نیوالے افراد کے حق میں یہ ناخاندانہ تصدیق و شہادت کا ایک عظیم ثبوت ہے۔ قیمت: ۲ روپے ۷۵ پیسے

اردو عربی دشمنی

مولانا عبدالعزیز ندوی، استاذ دارالعلوم ندوۃ العلماء
یہ شاندار اردو عربی لغت اپنی غیر معمولی خصوصیات کی وجہ سے ناچاق ہے۔ ہر صفحہ میں اس کا پہلا ایڈیشن شائع ہو کر پانچوں ہاتھ نکل گیا تھا۔ اس کتاب کی تالیف و تصنیف یوں ہی نے مصنف کو گراں قدر انعام دیا تھا۔ یہ دشمنی ظہار و طہار اور عربی زبان کے شائقین سب کیلئے کسان فقیر کا خاص کردار ہے۔ اس کیلئے یہ نہایت ہی قیمت تحفہ ہے۔ قیمت: ۱۰ روپے

الأدب العربی

بین عشق و لفت
از مولانا عبدالعزیز ندوی، ۱۹۷۰ء دارالعلوم ندوۃ العلماء
عربی ادب کی تاریخ اور ترقی کے موضوع پر عربی و اسلامی تاریخ و فلسفہ و عقائد کے پس منظر پر لکھی گئی ہے۔ اس کتاب میں عربی ادب کی تاریخ پر جو حقائق پیش کیے گئے ہیں ان سے عربی ادب کی حقیقت و عظمت و بزرگی اور اس کی عظمت و شان و شوکت کا پورا پورا اندازہ ہو سکتا ہے۔
مولانا عبدالعزیز ندوی کے ہاتھ لکھی گئی ہے۔ قیمت: ۱۰ روپے

ایک مرد درویش

(سید محمد ثانی حسینی)

آج دنیا میں خدا کا دیا ہوا سب کچھ ہے مگر درویشی
جنت کی متاع گرانما ہے مقنن ہے۔ حق کی دنیا میں سود و
سود اور مکر و فن کا بازار گرم ہے اور سود و مستی کا
دولت جہاں سے لیتی تھی وہ وہ دکان خدا جانے کب
سے بند پڑی ہے۔
وہ جو بیچتے تھے دوا، دل وہ دکان اپنی بھلائی
جالان کردرو مجت کی متاع اسی متاع ہے جو سارے
عالم کی جان ہے اس کے بغیر دنیا کا بازار سونپے اور
بھرا ہوا گھر ایک ویرانہ اقبال نے کہا ہے یہ
درخش من کا سنات گزریم نگاہ
یک دانہ محبت است باقی ہر گاہ
ایک زمانہ تھا جب کہ ہر ہر شہر اور ہر قصبہ میں خدا کے
نیک بندے دوا و دل کی دکان سجاے بیٹھے تھے
اور ہر طالب محبت کو دوا دینا کرتے تھے۔ زمانہ نے
ایسی گروت بر لی کہ نہ تو دوا دینے والے رہے نہ وہ
جذب و مستی کی بزم رہی نہ وہ طالبین محبت کا ہجوم رہا
بادبیت کے سیلاب نے اہل اللہ کی ان کشتیوں کو
جوادت کی موجوں کے سرد کر دیا۔
رہو خود اہل دل کو اب کہ جوش کلزم فنا
متاع درویش میں ہی وہ مشتیاں و لہجے کا
مگر ان حوادث اور سیرت فنا کے جوش کے باوجود
اب بھی کہیں کہیں کشتیاں تیرتی ہوئی موجوں سے
مقاہرہ کرتی نظر آ رہی ہیں اور ان کشتیوں کے جھلنے
والے ہمت و استقلال سے ان موجوں کو چیرنے
اور سیلاب بڑا کا مقابلہ کرتے آگے بڑھ رہے ہیں۔
ہوا تو کوند و تر، لیکن چہ راخ اینا جلا رہا ہو
وہ مرد درویش جس کو حج نے سے ہل نماز خشر نے
آقا کی مجلس میں ایک ایسے ہی مرد درویش کا ذکر ہے
جس کے نام ازخسر وادے ہر وقت اپنا چہرا غما یا اور تن و
تیر ہوا میں بھی بیچتے رہتا ہے ہر روز بیچنے والے لڑکوں
کو روٹی بخشی وہ مرد درویش اس بچہ کو دینا چھوٹا
کی زینت بنا تھا اور وہ اول فقیر کیا کرتا تھا اور درویش
محبت کی ایک سے مرفدوں کو گراما اس مرد درویش کا نام
نامی شاہ محمد مصطفیٰ تھا جو ایک مبارک خاندان کے
فرزند تھے یعنی حضرت عبد الوہاب ثانی احمد ربیبی
کے چشم و چراغ اور نقشبندی سلسلہ کے قلب و
وہ شاہ محمد مصطفیٰ اپنے سالک و شاہ ابو احمد
مصاحب کے حب سے اپنے منہ سے پیدا ہوئے مرنوں

حیدرآباد میں رہے اور ایک عرصہ سے بھوپال میں اپنے
والد کی خانقاہ کو آباد کئے ہوئے تھے اور کشمکشان علم
و معرفت کو سیراب کر رہے تھے۔
۱۹۵۱ء میں گھنٹوں کی ان کے محفوظات سے اپنا
پروردگار کا باطن تقیین فرود محبت نے دل و دماغ پر گہرے
نقوش ڈالے شاہ صاحب کی بقیہ راہ طبیعت و بطن دل
اشطراب دے کئی نے ایک دنیا کو اپنی طرف متوجہ کیا۔
رفتر نشہ شاہ صاحب کی خبر دست میں ملک کے اہل علم
اہل دل و اہل دین و سیاست اہل شہوت و جاہ پہنچنے
لگے محفوظات و کلمات نے دلوں کو سحر کرنا شروع کر دیا
اور ہندی دنوں میں شاہ صاحب کی خانقاہ طالبین
مرفت سے معمور ہونے لگی اور شاہ صاحب کی بقیہ راہ
طبیعت اور ہر ہر ایک کی سیمائی کیفیت پیدا
ہوئی اور جذب و مستی کا بازار گرم ہو گیا، آخری
بار میں ان کی خدمت میں اب سے ایک ماہ پہلے حاضر
ہوا اور تین دن ان کی مجلس میں شرکت کی میں نے ان
کی صحبت میں کیا دیکھا، اس کا بیان سے باہر ہو
زند و محبت کی دولت لیتی دیکھی۔ دوا کے دل لیتی
دیکھی، ذہب ایک حقیر چیز لگے، دل کو تسکین دینا
ایمان و یقین کی دولت ہاتھ آئی اور استغنا و خودی
کی نیست کی فرسزازی ملی۔ انھوں نے کہا کہ شاہ صاحب
کو کم لوگوں نے جانا مگر جس نے جانا ان کے اپنی
منزل مقصود پائی، جس نے قدر کی وہ دولت
ایمان سے فرسزاں ہوا جس نے کچھ خدمت کر لی وہ
بزم یقین سے مست و مر شاعر ہوا۔ اور جب بھی اٹھا
تو کہتا ہوا اٹھا۔
اٹھ کے نقاب کو چلا آیا یوں اس کی بزم سے
دل کی تسکین کا کر سال اس محفل میں سے
شاہ صاحب کا انتظام الاوقات حسب ذیل تھا
غیر کی نماز اول وقت ادا کرتے پھر اشراق تک مصطفیٰ
پر تسبیحات و غیرہ پڑھتے اشراق کے بعد غسل
سے اٹھتے اور بغیر نائشہ کے خانقاہ میں تشریف
لگتے اور درس و تدریس میں مشغول ہو جاتے پہلے
قرآن شریف پڑھتے پھر ایک رکوع کا ترجمہ اور
اسن التناسیر سے کچھ حصہ تفسیر کا پڑھے،
پھر مشکوٰۃ کی جسد حدیثیں مست ترجمہ و تشریح

ہر ایک کو دشت دیباہ غریب نیست
متم کو دشت دیباہ گاہ ساخت

۵ ریخ الشانی ۱۳۹۰ھ
مطابق

۱۰ جون ۱۹۷۷ء

پندرہ روزہ
شعبانہ ۱۴۰۰ھ
جلد (۶۱) شمارہ (۱۵)

بیمے اللہ آل حمنہ الٰہیہ

چند سالانہ
۸ روپے
ششماہی
۴ روپے
فی پرچہ
۳۵ پیسے

موجودہ واقعات کا ایک المناک پہلو

از محمد الحسنی

دارالعلوم میں جو واقعہ پیش آیا ہے اس کی تفصیل آپ کو آئندہ صفحات سے معلوم ہوگی لیکن اس داستان کا سب سے تکلف وہ پہلو ہے
کہ اس میں شائستگی و ادب کا وہ لحاظ نہیں رکھا گیا جو دارالعلوم ندوۃ العلماء کی برسی خصوصیت سمجھا جاتا تھا علامہ شبلی کے سلسلہ حق لطفی کا الزام اکھلنے کی شکایت مگر اتوں
سے ناراضگی یا اساتذہ سے بے اطمینانی، امتحان کا استوار اور عدم اتوار، گہری اور سردی انہیں سے کوئی چیز بھی ایسی نہ تھی جس کے لئے معقولیت و سنجیدگی ادب و شائستگی کو
بحر جرح کرنا اور اپنی نیک نامی کو برہنگہ ناز وری ہو مطالبات کی منظوری و عدم منظوری سے زیادہ اہم بات یہ تھی کہ ہمارا یہ اقدام دنیا جوش اور طرہ عمل ملت کے سامنے ہمارا کیا تصویر پیش
کرے گا، برسی بات اچھے طریقے سے بھی منوائی جاسکتی ہو اور اچھی بات بھونٹے طریقے سے بھی یہ تو صرف حسن نظر یا حسن عمل کا کرشمہ ہے اگر کوئی یہ کہتا ہے کہ اپنے مطالبات منوانے کیلئے
بدترہیزی کا مظاہرہ یا تشدد اور دھمکی کا انداز اختیار کرنا ضروری ہے تو یہ اس کی ذمہ داری ہوئی حقیقت پسندی نہیں۔

یہ موجودہ واقعات کا وہ سب سے المناک رخ ہے جس نے سب سے زیادہ خود طلبہ کو نقصان پہنچایا اور ادب و شائستگی کو اس نقصان کا احساس بھی بڑھایا۔ خیرانی کیا
مطلبین کو چھوڑ کر جس سے ان کو براہ راست شکایات تھیں اپنے شفیق اساتذہ کیساتھ ہمارے ان طلبہ نے جو برتاؤ کیا وہ اس سے زیادہ حیرت انگیز اور اسوں تک ہر
یہ سودا تھا چند مطالبات کے درمیان اور ندوہ کی تاریخ و اندوہ کی ثقافت و ادواب و شائستگی کے درمیان۔

ایک طرف چند مطالبے اور چند نعرے تھے دوسری طرف مولانا سید محمد علی موگرہی علامہ شبلی نعمانی اور دوسرے ایہ ناز اسلاف کی میراث تھی ندوہ کے سیکڑوں عظیم فرزندوں اور بلند پایہ
مصنفوں کا وہ تر کر اور وسیع قلبی اور دفاؤ بخیرگی کا وہ عظیم سراہہ تھا جو طویل برسوں کے بعد سیکڑوں ایثار و پیش قدمیوں کی گوشیشوں کے نتیجے میں تیار ہوا تھا انیسویں کہ ہمارے ان طلبوں
نے اپنی چیز کو بیچ دی اور ایک موجود چیز کے لئے معلوم چیز سے بھی ہاتھ دھو بیٹھے، معلوم کی شخصیت کی دلا ویزی اور اس کی عظمت کا صحیح ادراک اگر کوئی کر سکتا ہے تو وہ معلم یا طالب علم ہی کی طرح
طالب علم کے جوہر دکمال کا صحیح احساس اگر کوئی کر سکتا ہے تو وہ معلم جو اس لئے ہماری یہ شکایت سجا نہیں ہو سکتی۔

اپنی قوت کا اظہار، یا طاقت کے بن پر مطالعہ نمونہ انادہ لفظ جو جہاں سے برائی کا آغاز ہوتا ہے یہ لفظ فکر ایک برائی سے دوسری برائی تک لپیٹتا ہے اس میں کو بھیس چھوٹی ہیں
جیت مار انتقام اور ذمہ عمل اور جواب الجواب کا ایک لامتناہی سلسلہ شروع ہو جاتا ہے اس لئے دارالعلوم کے بھی خواہ کی حیثیت سے ہمارا یہ سلا فرض ہی ہے کہ ہم بھرنے مرت
سے اپنے گئے ہوئے کا جائزہ لیں عمل اور حقیقت پسندی کے ساتھ اور ان صفات کو سامنے رکھ کر جو ایک عام مسلمان مدرسے کے طالب علم میں دیکھنا چاہتا ہے اور جس کیلئے
وہ اپنے بچے کے مگر توں کو اپنے سے دور رکھتا ہے اور اس کی امید رکھتا ہے کہ انشاء اللہ چند سال کے بعد وہ ایمان اور علم کی روشنی لے کر اس کے گھر واپس آسکے۔

طالب علم کے نفع و نقصان کا جتنا بہتر اندازہ ایک سرپرست استاد و معلم کو ہوتا ہے وہ طالب علم کو نہیں ہو سکتا۔ مدرسے کے ذمہ داروں کا یہ سلا فرض ہے کہ وہ مگر
کے لئے بہتر ماحول، بہتر غذا اور بہتر انتظام اور بہتر علم کا سامان کریں لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کچھ قسم کے مطالبات ماننے پر مجبور کئے جائیں اور ہر طالب علم کی خواہشیں
پوری کریں۔

ابھی کچھ گیا ہے ہم ایک بہت بڑی جگہ ہیں ہمارے والدین اور سرپرستوں کو ہم سے بڑی توقعت ہمیں ملت ہمارے لئے چشم براہ ہے سنجیدگی و شرافت کی
باقی ماندہ متاع اب بھی ہماری منتظر ہے، مادہ ربیبی اب بھی ان کو سینے سے لگانے رکھنے کے لئے بے ہیں ہے جو حقیقت میں اس کے لئے جن ہوں۔ معقولیت اور
شائستگی کی راہ اب بھی کھلی ہوئی ہے اور ہمیشہ کھلی رہے گا لیکن ان کے لئے جن کے اندر اس کی کچھ رمت باقی ہو اگر بہتر شرارت پسندوں اور جان بوجھ کر فتنہ برپا کرنے والوں کے
لئے اس کے دامن میں کوئی جگہ۔ اور اس کے دل میں زہی کا کوئی گوشہ نہیں۔

قرآن کا پیام

ذالک متاع الحیوة الدنیاہ
واللہ عندہ حسن المسابہ
پیرسب ادنیوی زندگی کے سامان ہیں اور حسن انجام تو انسانی کے پاس ہے۔

مولانا عبد المساجد دریا بادی

قد کان لکم آیۃ فی فتنۃ القتل
ذالک لعلکم تتقون فی سبیل اللہ و آخری کا فتنہ
کرونیہم مثلہم وہی الیٰ اللہ
ہر ایک مختار ہے ایک نشان (ان) دو مردوں میں
ہے جو ہم مقابل ہوئے۔ ایک گروہ اللہ کی راہ میں
لڑ رہا تھا اور دوسرا کہ ذرا تھا
کئی آنکھوں اپنے سے کئی گنا

اور انہی نجات مل گئی۔ میں نے کہا اپنے
غلط سوچا اور غلط سمجھا۔ فرشتہ رحمت تو حضور
والے گھر میں یقیناً نہیں آدیں گے لیکن فرشتہ
غذاب تو مرد آئے گا۔ جب تم نے منہ و پنجور
گھر میں جمع کیا اور فاسقانہ طرز عمل اختیار کیا
تو فرشتہ غذاب تو مسلط ہی ہوں گے۔
ہنسایت ضروری ہے کہ ماں باپ سنیادوں
میں ناپسندیدہ والی بھرتے والی اور مٹنے والی عورتوں
یا مردوں کی عزتیں بے گھروں میں بے گھروں میں
نہ ہونے دیں۔ درناپ کی لڑکیوں کو بھی وہی روک
لگا جائے گا۔ دیکھتے ہی جنت و عذاب کی
دہشت ناک پوسٹاں پہننے کی خواہش ہوتی ہے۔
دیکھتے ہی باجول ناپسندیدہ اور گانے کا دلور
ہوگا اور ایک دن وہ آپ سے فرار ہو کر نکلی
دنیا میں جا داخل ہوں گی۔ اور اخبارات
میں اغسال ہوگا کہ فلاں خانہ ہمدرد کی لڑکی
فلانی ستارہ بن گئی۔ کسی نے سچ کہا جو
دل کے پھینکے جانے والے اپنے سینے کے
اگر گھر کو آگ لگ گئی گھر کے چراغ سے
جب بچی سیانی اور بالوں ہو جائے تو لباس پر
پابندی عائد کر دیں اور اس کو پردہ میں رکھیں
ضرورت سے اسے باہر نکلیں مگر تو برقع و نقاب
لگا کر باہر نکلے لیکن برقع بھریا نہ رکھیں۔
جبکہ داراد خنسی برقعوں میں لمبوس عورتوں
کے متعلق لوگ غلط گمان کرتے ہیں۔

یعنی علامہ ودلولہ علی صدق ما
اقول انکم ستعلون وعبرۃ (ابن جریر)
فی فتنۃ۔ یعنی دو گروہوں کے واقعہ میں۔
ایک گروہ مومنین ہے سرداران کا۔ دوسرا گروہ مشرکین
بازاروں کا۔
فی فتنۃ فی سبیل اللہ۔ یہ گروہ مومنین کا تھا
تعداد میں کم اور سامان میں حقیقتاً تعداد میں کل ۳۱۳
تھے اور وہ بھی غیر سامان حرب کے۔ اور انہی کے
کھانا چار پھانسیوں کے حصے میں ایک پرہیزگار
لشکر میں کل دوڑیں آئی تھے اسے آدمیوں میں کل
سات۔

وآخر کا فتنہ۔ یہ لشکر یا دست سکا کا تھا۔
تعداد میں ستمناؤں سے کم چند تھا یعنی ۹۵۰ افراد
پیش قدمی کے بہترین سواروں کے زیر قیادت
اور ضروری سامان سے آراستہ سوارانہ ہیں
... اور اس سوار زرہ پوش ... تھے۔
... کثرت تعداد اور بھی کھانے اور
... کثرت و شکست لشکر بھی کو تیسب
ہوئی۔
... یعنی یہ بعض دہم د
خیال تھا کہ وہ اچھا مشا بہہ کر رہے تھے۔
... دنیویہ راہ میں رداہیت چشم کے لئے ہو۔

ولصیرت کا بہت بڑا سبق۔
اور اپنی سبب کی محبت اکثر افراد میں حدود جو جائز
ہے بجا ہونے کے معصیت کا سبب بن جاتی ہیں۔
لیناس۔ الناس سے یہاں مراد مکلف
افراد ہیں اس لئے بخون اور بچے خود بخود اس نہایت
سے نکل گئے۔
الناس عمالمکفون (المشار)
حب الشہوات۔ شہوات۔ بیان مشہدات
کے معنی میں ہے یعنی مرغوب و دلپسند چیزیں جس کی
زبان میں یہ معنارہ متعلق و اتصال کی بنا پر عام ہو۔
ان مرغوبات کے نام صرف مثال اور نمونے کے
طور پر لے دیے گئے ہیں۔ شوق و رغبت کی چیزوں
کا حصر مراد نہیں۔

الخیل المسویۃ۔ یعنی نشان زدہ گھوڑے اور
گھوڑے جو بڑی قیمتی اور قابل قدر چیز سمجھے جاتے
تھے۔
خیل۔ اسم جمع ہے۔ یعنی اہل لذت نے کہا
ہے کہ اس کا دھڑا دھڑا ہے اور اصل اس کا مفہوم
جائزہ سواروں اور سواروں کا۔

ذین النساء۔ اس سے واضح ہو گیا کہ انسان
کی نظر میں ان چیزوں کی رغبت و کشش بطور امر
طبعی کے ہے اور بذات خود معصیت نہیں۔ انسان
مکلف ان کے شوق کے ازالہ کا نہیں۔ انھیں صرف
عقل سلیم و احکام شریعت کے ماتحت رکھنا چاہیے۔
من النساء۔ عورتوں کا ذکر تھا اس لئے
سب پر مقدم رکھا گیا ہو کہ یہی لذت ساری ماوی لذتوں
کی سرداری ہے۔
القنطاریہ۔ قنطار کی جمع ہے مغربہ یعنی اس کی
کچھ مقداریں اور تعدادیں بھی لکھی ہیں۔ لیکن سب سے بہتر
قول یہ ہے کہ اس کا اطلاق عام ہے۔
رسو اس حقیقت کو سمجھ کر ان کی محبت جائز حقوق کے
اندروحد رکھنی چاہئے۔

متاع کہتے ہیں اس چیز کو جس سے کسی حیثیت
سے نفع کچھ مدت کے لئے حاصل کیا جائے۔
متاع الحیوة الدنیا مقصود یہ ہے کہ یہ اور اس قسم
کی ساری چیزیں زیادہ دل لگانے کے قابل نہیں البتہ دنیا
پر توجہ برتاؤ اور بصیرت اہل حق کی ہی ہو۔
یعنی بڑا سبق ہدایت کا ان لوگوں کے لئے ہے جو
بصیرت سے کام لیں اور بھرتے ہیں۔
عبیرۃ۔ نمونہ و نمونہ کے لئے ہے۔ یعنی ہدایت
ہی فانی اور اس کے یہ سارے ساز و سامان بھی فانی۔

اصلاح معاشرہ

(از مولانا عبد الرؤف رحمانی جمنڈاگری)

معاشرہ کی پاکیزگی یا اس کی سحر عمار کے لئے
لازم ہے کہ ہم ہر اس اصول اور ضابطہ کو اپنی زندگی
میں لاگو کریں جس سے ہماری سوسائٹی نیکیوں
کی طرف پروان چڑھ سکے۔ چند انسانی جانوں کے
اجتماع سے ایک خاندان اور چند خاندانوں کے اجتماع سے
پیدا ہوتا ہے اور یہ سب ایک دوسرے کے ساتھ مختلف
رشتوں میں جڑے ہوئے ہیں ضروری ہے کہ
ان میں ہر ایک کی سدھار ہمہ کادیت خیال
رکھا جائے چنانچہ اس سلسلہ میں قرآن کریم
ارشاد ہے۔

بآیتما الذین آمنوا حقوا النفس کلمہ
واھتدیکم نائداً قوقودھا الناس والکھیل
البعیر یعنی راہ دہ لوگو جو ایمان لائے ہو بچاؤ اپنے
آپ کو اور اپنے اہل و عیال کو جہنم کی آگ سے جس
کا ایندھن انسان اور بھیر ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے ہر ماں باپ کو اولاد کی
تعلیم و تربیت کا ذمہ دار بنا یا ہے تاکہ ان میں
خدا شت ناسی پیدا ہو۔ اور عذاب جہنم سے بچنے کی
فکر و اہتمام پیدا ہو۔ یہ ضرورت سب سے بڑی
ضروری ہے۔
اگر والدین نے لڑکوں اور لڑکیوں کو دینی
تعلیم و اسلامی تہذیب سے بے گناہ رکھا ہوگا تو
بروز حشر اس پر سخت عذاب و سخت مواخذہ ہوگا
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے کبریا سے متعلق
سوال ہوگا کہ ماذا علیکم وماذا اذبتہ (تم نے اس کو کون
کون سی تعلیم دلائی تھی اور کونسی ادب تہذیب کی تعلیم کی تھی)
اگر باپ نے بچے کو صحیح تعلیم اور پاکیزہ
تربیت سے بے گناہ رکھا ہوگا تو قیامت میں اسے
ماں باپ سے مواخذہ کرے گا۔

سب سے پہلے اولاد کو ذمہ داری کا نام رکھنا
کلام۔ اب کا یہ نام پر دھانا چاہئے۔ حدیث میں
میں وارد ہے کہ جس نے اپنے بچے کو قرآن کی تعلیم
دلائی اس کو بروز حشر نورانی تاج پہنا جائے
گا جس کی چمک سورج کی روشنی کو مات کر دے گی
لڑکوں اور لڑکیوں کو قرآن و دین کے مسائل
اپنے ملکی زبان میں پڑھا دینی چاہئے تاکہ ان کی
دینی معلومات خوب پختہ ہو جائے اور اسلامی
مبادیات اور عام معلومات سے خوب متعارف
ہوں۔ لیکن آج اس طرف توجہ کم ہے۔
عربانی دینی تعلیمی کائناتوں (پیشگی) کے ایک

مانداروں کی تصویریں ہوتی ہیں۔ اس میں خدا
کے نشتر شیعہ نہیں آتے۔
لطیفہ :-
ایک سبکے میں نے اسے داعی میں
سنا کہ کیا تو ایک صاحب رے
نوش ہوئے کہ جب فوٹو تصویر فرشتوں کو لے
سے روکتے تو اچھا ہوا کہ اب جان نکالنے
والے فرشتے سے نجات مل گئی۔ میں نے کہا اپنے
غلط سوچا اور غلط سمجھا۔ فرشتہ رحمت تو حضور
والے گھر میں یقیناً نہیں آدیں گے لیکن فرشتہ
غذاب تو مرد آئے گا۔ جب تم نے منہ و پنجور
گھر میں جمع کیا اور فاسقانہ طرز عمل اختیار کیا
تو فرشتہ غذاب تو مسلط ہی ہوں گے۔
ہنسایت ضروری ہے کہ ماں باپ سنیادوں
میں ناپسندیدہ والی بھرتے والی اور مٹنے والی عورتوں
یا مردوں کی عزتیں بے گھروں میں بے گھروں میں
نہ ہونے دیں۔ درناپ کی لڑکیوں کو بھی وہی روک
لگا جائے گا۔ دیکھتے ہی جنت و عذاب کی
دہشت ناک پوسٹاں پہننے کی خواہش ہوتی ہے۔
دیکھتے ہی باجول ناپسندیدہ اور گانے کا دلور
ہوگا اور ایک دن وہ آپ سے فرار ہو کر نکلی
دنیا میں جا داخل ہوں گی۔ اور اخبارات
میں اغسال ہوگا کہ فلاں خانہ ہمدرد کی لڑکی
فلانی ستارہ بن گئی۔ کسی نے سچ کہا جو
دل کے پھینکے جانے والے اپنے سینے کے
اگر گھر کو آگ لگ گئی گھر کے چراغ سے
جب بچی سیانی اور بالوں ہو جائے تو لباس پر
پابندی عائد کر دیں اور اس کو پردہ میں رکھیں
ضرورت سے اسے باہر نکلیں مگر تو برقع و نقاب
لگا کر باہر نکلے لیکن برقع بھریا نہ رکھیں۔
جبکہ داراد خنسی برقعوں میں لمبوس عورتوں
کے متعلق لوگ غلط گمان کرتے ہیں۔

سج اور یہودی

یہودی بہت بے مہربانی سے اس وقت کا انتظار کرتے ہیں جب سج ظاہر ہوگا۔ لیکن یہ سج کون ہے؟ تاملود بتاتی ہے کہ جب یہ سج آئے گا تو روئے زمین روٹیوں اور ادنیٰ چیزوں سے بھر جائے گی اور یہودیوں کا دانا بیل کے گردے کے برابر پیدا ہوا کرگا۔ یہودیوں کی سلطنت دایں آجائے گی اور تمام قومیں اس سج کی خدمت گاری کریں گی اور اس کے سامنے سرنگوں ہوں گی۔ اس زمانہ میں یہودیوں کے پاس خدمت گاری کرنے کے لئے دو ہزار آٹھ سو غلام ہوا کریں گے۔

لیکن سج اوس وقت آئے گا جب شہر یروشلم میں یہودیوں کی حکومت ختم ہو چکی ہوگی اور ان حکومتوں کو ختم کرنے کے لئے یہودیوں کی خفیہ آجمنیں کام کر رہی ہوں گی۔ یہودیوں نے ہر ملک میں خفیہ سازشوں کا جال بچھا رکھا ہے۔ اس موضوع پر کسی دوسرے تصنفذ میں تفصیل سے روشنی ڈالی جائے گی اور یہودیوں کی ہر وجہ سے کراہت اور یہودیوں کی ہر بات پر ہرگز کوئی ردی کی کوئی قوم بھی زمین کی مالک نہ بنے پائے۔ تاہم یہودیوں کی سلطنت قائم ہو سکے۔ یہودیوں نے یہودیوں کو بھی جائیں وہاں اپنی ملکیت قائم کریں ورنہ ان کی حیثیت منقرضہ جائے گی اور وہ قید بنے رہیں گے جب تک کہ یہودیوں کی وطن الیہود۔ (فلسطین) پر قبضہ نہیں ہو جائیں تو یہودیوں کو نوحہ دلا کر اور آہ و فغاں کرنا چاہئے اور ان کو بھڑکانا چاہئے۔

یہودیوں کی اس وقت تک دولت و مسکنت قائم رہے گی جب تک کہ ان کی حکومت ختم نہ ہو جائے۔ اس کو ختم کرنے کے لئے خفیہ سازشوں اور سازشوں کی فیلوں سے کام لیا جائے گا۔ اسے ان نظریوں کو مدد دینا الفاظ سے مراد ہے کہ عوام کو دھوکہ میں مبتلا کیا جائے۔ مثلاً اگر کسی قوم سے کہا جائے کہ تم اپنے اندر اختلاف پھیلانا کرنا تو نصیب اور مزاج کا شکار ہو جاؤ تو وہ ہرگز حیار نہ ہو گی۔ لیکن اگر اس پلان کو چھوڑنا کا نام دے دیا جائے تو وہ آسانی سے بھٹائیے جانے لگیں۔ اس قسم کی ختم نہیں چلانے کے لئے یہودیوں کی خفیہ آجمنیں فریضہ دہیزہ اور ان کے چھتہ ہرگز سے مل رہی ہیں۔ ان کے تمام قوموں پر یہودیوں کی حکومت قائم ہو رہی ہے کہ جنگ کے شعلے بھڑکنے میں اور نظارہ شرف و عظمت کی جنگ اس آجمنیوں کو گویا پور کر کے لئے لڑی جا رہی ہے اور کوشش کی جا رہی ہے کہ اس کو عالمی جنگ بنا دیا جائے اور دنیا کی دو تہائی آبادی ختم ہو جائے۔ اس پیش گوئی کو پورا کرنے کے لئے مختلف الفاظ و تراجم اختیار کئے جا رہے ہیں۔ جنگ جمہوریت کے نام پر لاقاب نصیب

یہ داستان تو جی سوئی رہی اصل تو اس کی اداسی کی کوئی سوال نہیں۔ بعض برسے ممالک نے اتنا زیادہ قرض لے لیا ہے کہ وہاں کا ہر باشندہ ایک ہزار پانچ سو روپے کا مقرض ہے اور جو کچھ پیدا ہوتا ہے مقرض ہی پیدا ہوتا ہے۔ اس طرح دنیا کے کسی ممالک مالی اعتبار سے بالکل کھوکھلے ہو گئے ہیں۔

تاملود بتاتی ہے کہ ان خزانوں سے برسے برسے کھر بھر جائیں گے جن کے قفلوں کی کھیاں تین سو گدھوں پر اٹھائی جا سکیں گی۔ اس وقت تمام گروہ درگروہ دین یہودی اختیار کریں گے اور وہ قبول کر لیں جائیں گے۔ یہودیوں کے یہ ایسے ممالک کی فہرست ہے جو دوسرے یورپی ممالک میں اور یہ قوم سج کے آنے پر تمام قوموں کی حکمران بن جائے گی۔

مذکورہ بالا اداہم نے اصل حقائق پر پردہ ڈال دیا ہے جس طرح ان کے غلط تظلمات نے سج کی اصل حقیقت کو چھپا رکھا ہے۔ سج آئے اور انھوں نے دعوت حق دی جس کے سبب سے یہودیوں نے ان کو ناپائیدار بنایا اور اب تک ان کو گالیوں دیا کرتے ہیں کہ وہ ایک مدت تھا اس قسم کی باتیں وہ کھلم کھلا مسیحی ممالک میں کہتے پھرتے ہیں۔

عجیب بات یہ ہے کہ یہودیوں کو مسیحی ممالک میں آزاد چھوڑ دیا گیا ہے کہ وہ حضرت مسیح علیہ السلام کی شانِ اقدس میں گستاخیاں کرتے پھریں اور یہ کہتے پھریں کہ وہ ایک مدت تھا جو زنا سے پیدا ہوا تھا۔ (ارستوٹلس) یہودی ایک ممتاز قوم ہیں۔ سکھایا ہے کہ اسرائیلی اللہ کے بیان فرشتوں سے افضل ہیں اگر کوئی ایسی غیر یہودی کسی یہودی کو مارے تو گویا اس نے ناموس الہی پر ضرب لگائی۔ یہودیوں کا اعتقاد ہے جیسا کہ ان کے حافظوں نے ان کو بتایا ہے کہ یہودی اسی طرح اللہ کا جیسا ہے جس طرح بٹا باپ کا پوتا ہوا کرتا ہے اسی لئے تاملود میں مرقوم ہے کہ جب کوئی ایسی کسی اسرائیلی کو مارے تو اس کو سزائے موت دینا چاہئے اور وہاں مقدمہ چلا کر اس کو سزائے موت دیا جائے۔ یہ بھی مرقوم ہے کہ اگر یہودی فنا ہو جائے تو زمین سے ہر گز برکت اٹھ جائے۔ حضرت مسیح ہی ہیں بلکہ بارشش اور سورج ختم ہو جائیں گے جس کی وجہ سے باقی مخلوق زندہ نہ رہ سکے گی۔

السان اور حیوان میں وہی فرق ہے جو یہودی اور باقی قوموں میں ہے۔

یہودی تاملود میں مرقوم ہے کہ جس لفظ سے غیر یہودی پیدا ہوئے وہ گھوڑے کا لفظ ہے۔

باقی آئندہ

ذرا یہ بھی سنئے

سمتی کے ایک جوٹیلے کار کرنا ہیں۔ اور ان کے بائیں طرف وہ مہائے ہیں۔ جو "ہند مانے" کے لغت کے جنس دانہ ہیں۔ "مگر ڈیڈی" یہ لوگ بھی رشوت دیتے ہیں۔ "!!" "ہاں بیٹا! آج کی دنیا میں اس کے بغیر کام نہیں چلتا۔" باپ نے

باحثہ کہن

خود گم رہے کسی کی کبھی جستجو نہ ہو نظروں سے گرا صفت اشک بے اثر پہلو سے جو اٹھا تو اٹھا چین دل سے بھی کسی کے نظر ہوں۔ اچانک کیے کا دروازہ کھلا اور ایک ادیب طبع کا دروازہ کھلا۔ دل بھرنا جو شمشیر گریہ سے کیا کہوں بر باد منت خاک میری کرنا اے صبا رو یا میں غم سے روز جہاں کی رات بھر پرواز دار کیوں نہ چلے سوز دل کو خنجر محفل میں ہوں جو غیر تو لے سٹ مع رد نہ ہو

یہ ان کا پیدا اسٹی حق ہے جو زبان چاہیں پڑھیں۔ اتنی دیر میں آنے والے ہائے دھونی سے اپنے چہرے کا پسینہ پونچھ چکے تھے اور کچھ دم بھی لے چکے تھے۔ دایں طرف والے نینا ان سے بولے۔ "یارا ج برٹا ویٹ کر آیا۔ کہاں بڑی تھی۔" "کہ ابناؤں۔ یہ ریوے والے کبخت برسے کر بٹ ہیں۔ آج رات کو دہلی میں ایئر لائنڈ تھا جس کے نتیجے میں شہر کے تمام وفاداروں کو اپنے انگریزی کے بورڈ راتوں رات بدلنے پڑے تھے اور مولدین بھی اپنے بورڈ ہندی میں لگانے پر مجبور ہو گئے تھے۔" "نچ میں جو نہیں تھا پدھارے ہوئے ہیں وہ گاندھی شاہی لیت ہو گیا۔"

مگر کلیر ان خال موری لگا آیتیا۔ ہند بھارت سمی کے سکریٹری بولے ہند بھارت کے جاننے والے لانا نہ بھولنا۔ ہند بھارت سمی بولے ہیں۔ نیپال والے اپنے ساتھ لائے ہیں۔

شاہ محمد یعقوب مجددی کے وصال پر تعزیت نذرہ العلماء کے اساتذہ کا جلسہ دارالعلوم ندوۃ العلماء میں استادوں کا ایک جلسہ تعزیت کا اظہار کرنے کے لئے ہوا۔ درجہ حفظہ کے طلباء نے قرآن خوانی کی۔

شاہ محمد یعقوب مجددی کا انتقال ۸۴ سال کی عمر میں ۵ ربیع الاول کو ہوا۔ ان میں ہوا تھا جہاں وہ تھے وہاں کے نام سے مشہور تھے اور انہی آباء کی خانقاہ میں تعلیم و تربیت میں مسنون تھے وہ مجددی تھے ان کے خاندان میں سلسلہ منیر شاہ اور اسرار سے رہا ان کے والد شاہ ابو محمد دیوبند کے گزشتہ صدی کے ایک بڑے عالی نسبت بزرگ تھے۔

شاہ محمد صاحب نے اپنے خاندانی اور نسبتی سلسلہ کی تمام روایات زندہ رکھیں تاکہ بھر میں ان کے عارفانہ کلام اور ملفوظات کی شہرت تھی جو تمام موصوفی بزرگوں کے انداز میں وہ روز آئے انہی خانقاہ میں آراستہ کرتے تھے۔ ان میں اخلاقیات اور تصوف کے نظری اور علمی مسائل کی شرح ہوتی تھی ان کے بیشتر عقیدت مند اور مرید سارے ملک میں پھیلے ہوئے تھے۔ مولانا نازد بوٹھان علی بدوی نے گزشتہ دو سال میں خانقاہ میں تقریباً بیس بار حاضری دی تھی اور ان ملفوظات کو ظہیر کر لیا تھا۔ جو باہم امر القیاس اور تعزیرات میں شائع ہوئے۔ اب ان کو مرتب کر کے شائع کیا جائے والا ہے۔ سال گزشتہ میں مولانا عبد اللہ لاجپور نے بھی مولانا کے کئے خانقاہ میں حاضری دی تھی۔

ندوہ کے اسٹرائیک

مولانا شاہ معین الدین ندوی کا بیان

طلبا کی اسٹرائیک کی دباب عربی مدارس تک پہنچ گئی۔ دارالعلوم دیوبند کی اسٹرائیک کو ابھی زیادہ ماز نہیں گذرا کہ یہی شمشاد دارالعلوم ندوۃ العلماء میں کھیلا گیا۔ اور یہاں کے طلباء نے وہ پورا سبق دہرا اور انہوں نے یونیورسٹیوں کے طلباء سے کھیلا تھا وہ دارالعلوم کے پاس اپنے والدین کی مقصدی اجازت سے ہے۔ ان کی تسلیی و اخلاقی صلاح و فلاح ان کے آرام و آسائش کا خزانہ اور ان کی جائز شغلیوں کا ازالہ دارالعلوم کے اساتذہ و تلمیذ کا فرض ہے لیکن وہ دینی علوم کے طالب علم ہیں جن کو انہیں چل کر مسلمانوں کا مذہبی رہنما اور دوسروں کے سامنے اسلامی اخلاق و کردار کا نمونہ پیش کرنا ہے اس لیے ان کو یہ زیب نہیں دیتا کہ وہ خود مانے کی رو میں یہ جائیں۔ اور وہی سب کچھ کریں جو مذہب اخلاق اور شرفی اہل بیت و تہذیب سے آزاد طلباء کرتے ہیں۔ توڑ چھوڑا سنا تہ اور مخالفت سے گستاخی، امن پسند طلباء سے بدگمانی کی نذر اسلامی اخلاق اجازت اور نہ مطالبات کو منوانے کی

ہیں ہے۔
 چیز نہیں ہونے وہ اپنی خرابی صحت کی بنا پر ندوہ علاحدگی کا فیصلہ کر چکے تھے لیکن ندوہ کے ارکان خاص طور سے راقم کے اصرار پر انہوں نے فیصلہ بدلا تھا۔ دور کے تلامذہوں کو ندوہ کے انجام سے بے خبر نہیں ان کو تو ایک مشغلہ چاہیے۔ لیکن ندوہ کے طلباء کو اس پر غور کرنا چاہیے کہ اگر علی میاں بدگال ہو کر لفظ سے مستغنی ہو گئے تو اس کا حشر کیا ہو گا اس لیے جو لوگ ابھی تخریبی کارروائیوں سے ان کو بددل کرتے ہیں وہ حقیقتاً ندوہ کو نقصان پہنچاتے ہیں۔
 اس سے بڑھ کر جب سزا قابل غور ہے کہ ہندوستان میں مذہب اسلام اور اسلامی تہذیب و ثقافت کی حفاظت کے اصلی قلعے عربی مدارس ہیں ان ہی کی بدو

بقیہ مسیحی مشن

منور کیا تھا۔ آج اس قوم کو پاکستان میں علم سکھانے کے لیے مشن اسکول کا لچ قائم کئے جا رہے ہیں۔ لیکن اس کا مقصد و علم کی اشاعت نہیں بلکہ اس ذریعہ سے مسیحیت کی ترویج ہے۔ یورپین اہل مشن اسکولوں کے تعداد قیام پاکستان کے بعد دن بہ دن بڑھ رہی ہے۔
 سان انصر ابراہامی نے اس نوع کے اسکولوں اور کالجوں کے باب میں کیا تھا۔

یہ عزت باطل غلط ہے کہ ہتم صاحب کے انکار طلباء اسٹرائیک کرنے پر مجبور ہو گئے جس کی تردید خود ہتم صاحب کے بیان سے ہوتی ہے لیکن اگر اس کو صحیح بھی مان لیا جائے تو وہ ندوہ کے ناظم مولانا شہداء ابوالحسن علی ندوی صاحب رائے بریلی میں اور ندوہ کے بہت سے ارکان خود کھنڈوں میں موجود تھے۔ ان کی طرف وہ رجوع کر سکتے تھے۔ یہ بھی ظاہر ہے کہ طلباء نے جو شکایتیں کی ہیں وہ فوری نہیں بلکہ بہت پہلے سے طے آ رہی ہیں۔ اس لیے ان کو مولانا ابوالحسن علی اور ارکان ندوہ کے سامنے پیش کر کے کا پورا موقع تھا خود راقم سال میں کئی مرتبہ ندوہ جا رہے تھے کبھی کوئی شکایت سننے میں نہیں آئی۔ اس لیے ہتم صاحب کے انکار سے اسٹرائیک کا جو اہم نہیں لگتا۔

اس واقعہ سے دارالعلوم اور طلباء کے دقتار دونوں کو نقصان پہنچا۔ اور ندوہ کے تمام ہوا خواہوں میں خصوصاً علمی میاں کو بھی اذیت ہوئی، جو اس اسٹرائیک سے سب سے بڑھتے ہیں۔ ممکن ہے آئندہ جس کو کوئی شخصیت پیدا ہو جائے لیکن اس وقت ندوہ کے بارگراں کو کھیلنے والے مولانا علی میاں کے سوا کوئی نہیں ہے اور وہ یہ کام حسبِ اہل کرتے ہیں ان کے دور نشا مست میں ندوہ نے مختلف شخصیتوں سے جو ترقی کی اور جو بین الاقوامی شخصیتوں سے اس سے کوئی مخالف بھی انکار نہیں کر سکتا اس لیے ان کو ندوہ کی نہیں بلکہ ندوہ کو ان کی ضرورت۔ ادب ان کی صحت اس قسم کے ہنگاموں کی طبیعتوں

ان کا نشان باقی ہے۔ اس لیے ایک طبقہ کی نگاہ میں جو اسلامی تہذیب و ثقافت سے کوہنہ و نشان سے نشان چاہتا ہے۔ عربی مدارس بہت کھینکتے ہیں جو لوگ مسلم یونیورسٹی کا وجود برداشت نہیں کر سکتے وہ عربی مدارس کو کب گوارا کریں گے۔ اس لیے جو طلباء اور ان کے معاونین عربی مدارس میں تخریبی کارروائیاں کرتے ہیں۔ وہ درحقیقت اسلام دشمن جماعت کا مقصد پورا کرنے اور پوری مسلمان قوم کو نقصان پہنچانے میں اس لیے عربی مدارس کے طلباء پر اس کی بڑھی ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ باقی رہے طلباء کے جائز مطالبات ان پر مجلس انتظامیہ غور کر کے مناسب فیصلہ کرے گی۔ لیکن تخریب پسند طلباء کو دارالعلوم کو نقصان پہنچانے کی کسی حالت میں اجازت نہیں دی جاسکتی۔

اور اس کو خوب ڈانٹا اس ڈانٹ کا اثر جو بچوں پر پڑا ہو گا وہ ظاہر ہے۔ انیسویں ہمارے مسلمان امراء ان اسکولوں کی ظاہری حسن و جاذبیت، بچوں کی بھرپور کھیل پورناک اور انگریزی بول چال سے متاثر ہو کر یورپی کوشش کرتے ہیں کہ ان کے بچے ان اسکولوں میں داخل ہو جائیں خواہ انھیں کتنی ہی قیمت کیوں نداد کرنی پڑے یہ بچے اہل سوزا اسکولوں سے عیسائیت کے سانچے میں ڈھل کر نکلتے ہیں۔

اس طرح ملک و ملت کے اکثر کلیدی مقامات پر وہ دظیہ مسلط ہو جاتا ہے جو عیسائیت سے سخت استغور میں مروجیت کا شکار ہوتا ہے، اب ظاہر ہے کہ اسے طبقہ سے اسلام کی خدمت کی کیا توقع ہو سکتی ہے۔ وہ ہیلینہ عیسائی نواز رہتا ہے۔ اور مشنریوں کا آلہ کار بنا رہتا ہے جسے وہ برابر اپنے مقاصد کے لیے استعمال کرتے رہتے ہیں۔

ایلو پیٹھک میڈیکل کالج اردو یا علم الادویہ ڈاکٹری

حکیم مظفر حسین اعوان ڈاکٹر اختر حسین اعوان

یہ ایک جدید معتبر کالج ہے کہ جو ہر ایک اردو دان کو ڈاکٹر، جراح، سینیئر انسپیکٹور، کیمسٹ یا میڈیکل کالج اور دوا پانے پاس رکھنی چاہیے۔ اس میں ڈاکٹری اور دوا کے مجرب نسخے، جات مقدار خوراک اصول علاج بہ ترتیب انگریزی صورت میں لکھے گئے ہیں۔

کافذ طباعت ہسایت عمرہ قیمت ۱۸ روپے ہر قسم کی کتابیں ملنے کا ہتہ

خورشید بک ڈپو

قریب ڈاک خانہ امین آباد لکھنؤ

حضرت شاہ معین الدین ندوی

سید محمد نانی حسینی اڈیشہ رضویاں

ایک تھی بھوپال میں علم و یقین کی بارگاہ
 بارگاہ نور تھی وہ ایک عالی خانقاہ
 صدر بزم نور کے حضرت شہ یعقوب تھے
 خور و خندہ جس میں شیریں ادا شیریں مقال
 خاندان احمد سرہند کے چشم و چراغ
 اہل دل کے واسطے وہ نقطہ پیر کار تھے
 اس جہاں سے افسانہ یعقوب بھی رخصت ہوئے
 کیا مبارک حال تھا ان کا بوقت ارتحال
 چھارہ ہی تھی کیفیت دل پر نیاز و ناز کی
 جن کی صحبت سے تھا حاصل بقیرا دل کو قرار
 جن کے ملفوظات سے ملتی تھی سب کو زندگی
 ایسے مرد حق سے دنیا ہو گئی محروم آہ
 مرد حق رخصت ہوا تو خیر و برکت اٹھ گئی
 جان کر منجملہ خاصان رب العالمین

سب کو ملتی تھی جہاں سے پائی قلب و نگاہ
 خانقاہ میں پناہ و جلوہ گاہ ہر ماہ
 اہل عرفان و یقین کو دل سے جو محبوب تھے
 پاک صورت نیک سیرت خوش خصال و خوشحال
 نقشبندی سلسلہ کے پاک دل روشن دماغ
 طالبان معرفت پر ابر گوہر بار تھے
 ہو کے پیارے وہ خدا کو داخل جنت ہوئے
 رو بحق تھے اور غرق بادہ عشق بلال
 بس اسی عالم میں ان کی روح نے پرواز کی
 جن کی خدمت سے میر تھی حیات نو بہار
 بندگی تابندگی فرخندگی رخشندگی
 خاک سے بھوپال کی اگوہر ہوا معدوم آہ
 قدر جس کی کیا نہ ہم نے وہ ہی نعمت اٹھ گئی
 بد توں رو یا کریں گے اہل دل اہل یقین

”آسمان تیسری لحد پر شبنم افشانی کرے“
 ”سبزہ نور سے اس گھر کی نگہبانی کرے“